以基督誇勝

經文:歌羅西書二:6~三:4

鄭文選牧師

【引言】

親愛的弟兄姊妹,平安。上個星期我們講到「信耶穌了,接下來就要在基督裡長大成熟。」也就是西二:6-7a所說「6 你們既然接受了主基督耶穌,就當遵他而行,7 在他裡面生根建造,信心堅固。」但如何長大成熟呢?v.7b 緊接著說:「正如你們所領的教訓。」領受教訓就會長大成熟,這也是上次信息(西一:28)的迴響。而長大成熟的結果是什麼呢?v.7c「感謝的心也更增長了。」懂得感謝是生命長大成熟一個重要的指標。

歌羅西教會是一個年輕的教會、新建立的教會、外邦人居多的教會,可能是以 巴弗建立的(西一:7「正如你們從我們所親愛、一同作僕人的以巴弗所學的。他為 我們(有古卷:你們)作了基督忠心的執事。」),保羅從來沒去過這個教會(西 二:1「我願意你們曉得,我為你們和老底嘉人,並一切沒有與我親自見面的人,是 何等的盡心竭力。」)。當中的基督徒都是剛信主不久,保羅對這個教會的期望就 是希望他們靈命長大成熟。

保羅鼓勵他們在基督裡「生根建造」。「生根」這個字是簡單過去式,指出基督徒一次永遠被種植在基督裡面,「建造」卻是現在式,表明繼續不斷的成長。今天我們將重點放在「生根」,這段經文保羅就是警告他們小心,不要被連根拔起。保羅勸勉他們「根基穩固」(一:23),「免得有人用花言巧語迷惑你們」(二:4),「把你們擄去」(二:8)。保羅教導教會如何回應所面臨的三個挑戰與引誘,每個回應都是回到信仰的根基—耶穌基督,以基督誇勝。

【本文】

一、勝過律法的綑綁

西二:16-17「16 所以,不拘在飲食上,或節期、月朔、安息日都不可讓人論斷你們。17 這些原是後事的影兒;那形體卻是基督。」西二:20-21「你們若是與基督同死,脫離了世上的小學,為甚麼仍像在世俗中活著、服從那不可拿、不可嘗、不可摸等類的規條呢?」猶太人企圖引誘歌羅西信徒進到猶太教,說猶太教是基督教的進深與成全,但保羅提醒他們,猶太教的在飲食上及節期上的各種禮儀,都只是影子,基督才是那實體。我們不需要倚靠遵守那些規條來成為聖潔公義,我們倚靠基督就能稱義得勝了。

西二:13-14「13 你們從前在過犯和未受割禮的肉體中死了, 神赦免了你們 (或作:我們)一切過犯,便叫你們與基督一同活過來; 14 又塗抹了在律例上所 寫攻擊我們,有礙於我們的字據,把它撤去,釘在十字架上。」神把我們的罪狀塗抹了,把它永遠的撤去,釘在十字架上。原來耶穌被釘十字架的罪狀是「猶太人的 王」,由彼拉多所判決並將這個罪狀牌釘在十字架上方,但保羅望著十字架,他看到的是我們的罪狀被釘在上面。是神,不是彼拉多,將那牌子釘在那裡。基督是為了你我的罪被釘在十字架上,並且祂在十字架上已經完全消滅那些違反律法和命令的定罪證據。因著基督的十字架,神已經赦免了我們一切過犯,使我們得到新生命,有分於基督的復活。和你旁邊的人說:「神已經赦免了你一切過犯。」

我們不需要再靠遵守律法規條來勝過罪,而是單單靠基督的十字架領受罪得赦免,單單誇耀基督來勝過罪、勝過罪的權勢—律法。

保羅希望歌羅西教會勝過律法主義。在我們教會也有律法主義的綑綁嗎?你覺得教會或牧師有要你遵守什麼律法嗎?有人說:「讀經、禱告、參加小組、參與服事。」這是律法還是福音?你靠這些討神喜歡嗎?沒做這些你就覺得神不喜歡你、想要懲罰你嗎?別人沒做這些,你就不喜歡他、想要懲罰他嗎?這樣就是律法。你喜歡這些因為你在當中經歷神的恩典,好像把空水杯放在水龍頭底下就會被充滿,你喜歡把自己放在神恩典的水龍頭底下,而且你希望別人也像你一樣經歷這些恩典,所以鼓勵別人也這樣做。這樣就是福音。

保羅的歌羅西書就是鼓勵信徒長大成熟,在研讀的時候我們可以審視一下,保 羅是在講律法、還是宣揚福音?而我們自己在當中看到的,又是福音還是一堆的律 法?「我們千萬不要在教會中作佛教徒。」

二、戰勝魔鬼的勢力

當時歌羅西教會許多基督徒,剛剛脫離異教,但是對於滿天的神佛還是感到恐懼, v. 8 及 v. 20 的「世上的小學」, 小學這個字原來是指早期科學認為組成物質世界的基本「元素」, 後來引伸為宇宙間各種階層的靈體, 治理世界各區、各種族的地方性神明。他們當時的思想和我們華人的傳統民間信仰有點像, 有掌管不同地區的土地公, 土地公上面有更大的神明管幾個土地公(好像鄰長上面有里長, 里長上面有區長)。

西二:8-10「8 你們要謹慎,恐怕有人用…世上的小學把你們擴去。9 因為 神本性一切的豐盛都有形有體的居住在基督裡面, 10 你們在他裡面也得了豐盛。他是各樣執政掌權者的元首。」保羅強調基督是萬國,以及萬國幕後存在於迷信及神話中各種權勢、各樣執政掌權者的統治者,神的兒女已經從這些地方性神明的手中被釋放。

西二:15「既將一切執政的、掌權的擴來,明顯給眾人看,就仗著十字架誇勝。」這句話的意思是「祂既然靠著十字架勝過了一切執政掌權的,解除了牠們的武裝, 廢除了牠們的權勢,就在凱旋的行列中,帶牠們遊街示眾。」十字架是死亡的工具, 像是基督戰敗的記號,但是保羅描寫十字架是基督勝利的馬車,基督是戰勝的將領, 執政掌權者是戰敗的敵人,跟在基督凱旋行列的最後,成為俘虜及戰利品。

因此,基督徒已經完全從這些魔鬼的勢力中得到釋放,脫離這些惡勢力的掌控, 不需要再害怕牠們或對牠們示好、表示敬意。和旁邊的人說:「你已經勝過命運、 星座、面相、命盤、指紋、各種神明的掌控。」我們的好處不在耶穌基督以外;並 且在祂的裡面,我們一樣好處都不缺。

另外,基督徒已經勝過黃曆的掌控。年輕人特別要脫離星座的迷信潮流,長輩們也要從黃曆的綑綁中得釋放。「宜」與「忌」與「犯沖」對基督徒都不適用。正確的事情、合神心意的事情,每天都能做;犯罪的事情、得罪神的事情,每天都不能做。對基督徒來說,「日日是好日、年年是好年!」就如哀三:23「每早晨,這都是新的;你的誠實極其廣大!」賽卅三:2「耶和華啊,求你施恩於我們;我們等候你。求你每早晨作我們的膀臂,遭難的時候為我們的拯救。」詩一一八:24-25「這是耶和華所定的日子,我們在其中要高興歡喜!耶和華啊,求你拯救!耶和華啊,求你使我們亨通!」

三、得勝異端的哲學

西二:8「你們要謹慎,恐怕有人用他的理學和虚空的妄言,不照著基督,乃照人間的遺傳和世上的小學就把你們擴去。」當時諾斯底主義的異端威脅教會,強調他們有特別的知識,知道一些外人不知道的智慧的奧秘,使他們能夠得救。他們強調自己領受了特別的啟示與光照,他們悟到了特別的道,他們是超級屬靈的階層,除非他們傳授,否則不可能得到。西二:18-19a 保羅提醒教會「不可讓人因著故意謙虛和敬拜天使,就奪去你們的獎賞。這等人拘泥在所見過的(有古卷作:這等人窺察所沒有見過的),隨著自己的慾心,無故的自高自大,不持定元首。」保羅諷刺這些人自以為進入屬天的敬拜裡,其實是進入自己的幻象中。

保羅提醒教會不要讓任何人否定自己是真正的基督徒,也不要讓任何人排除他們是神兒女的這份把握。人總是對得到秘密有一種奇怪的瘋狂,對擁有秘密有一種莫名的滿足。例如我和樂樂擁有鑰匙放在哪裡的小秘密,這件事讓她心裡好開心,一直笑瞇瞇的對我說,不可以告訴別人喔。

為什麼秘密對人這麼有吸引力呢?因為 對於不知道這秘密的人,有一種優越感。 對於知道這秘密的人,有一種歸屬感。基督徒要小心這樣的誘惑,不要被引誘離開了基督的福音。聖經清楚的說神的奧秘是啟示出來的奧秘,不是單屬一小撮特別屬靈份子。西二:2b-3「神的奧秘,就是基督;3所積蓄的一切智慧知識,都

在他裡面藏著。」沒有什麼其他屬靈的知識、得救的智慧在基督以外。

西二:9-10a 更強調「9 因為 神本性一切的豐盛都有形有體的居住在基督裡面,10 你們在他裡面也得了豐盛。」西二:11-12 也說「11 你們在他裡面也受了不是人手所行的割禮,乃是基督使你們脫去肉體情慾的割禮。 12 你們既受洗與他一同埋葬,也就在此與他一同復活,都因信那叫他從死裡復活 神的功用。」因此若真要說誰是特別屬靈階層,就是我們這些領受了屬靈割禮,因信基督而與祂同死同復活的人。西三:3-4「3 因為你們已經死了,你們的生命與基督一同藏在 神裡面。4 基督是我們的生命,他顯現的時候,你們也要與他一同顯現在榮耀裡。」讓我們單單以基督為誇耀,在祂裡面我們得著豐盛,將來我們要與祂一同顯現在榮耀裡。

【結論】

這段經文不斷的強調「在基督裡」我們得著的福份、恩惠、特權與得勝,因此 我們要以基督誇勝,靠基督十架的救恩勝過律法的綑綁,靠基督十字架的凱旋戰勝 魔鬼的勢力,靠與基督同死同復活,領受豐盛、復活與榮耀。這些是我們信仰的根 基,簡單的說:就是耶穌基督。「祂是那已經立好的根基,此外沒有人能立別的根 基。」(林前三:11)我們要根基穩固,在祂裡面根深蒂固,絕不動搖。然後,在 這樣的根基上繼續建造,那是我們下週要繼續講的。

む

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

地點:臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號 傳道人:鄭文選牧師

網址:http://www.gnglc.org.tw 黄博真傳道

電話: 25700564、0952570564 傳真: 25700565 E-mail: gngchurch@so-net.net.tw